

不交钱就不给修路,低保户也不放过

国务院督查山东强行摊派个人出资修路问题

新华社电“雨天不踩泥、晴天不起土”,这是山东省推动农村通户道路硬化工作方案的基本标准,这项工作被当地干部群众称作“户户通”工程。根据山东省的目标,2020年年底,不仅要实现国家要求的“村村通”,更要基本实现全省农户家门口通硬化路。

记者近日跟随国务院第八次大督查第十督查组在山东省多地发现,不少村民抱怨:一些“户户通”工程质量堪忧,且强行摊派群众个人出资修路,甚至有的低保户也被摊派。



法庭认定系主犯 “雪莉”劳荣枝一审死刑

1996至1999年,与法子英一起制造连环杀人案

新华社电 9月9日上午,江西省南昌市中级人民法院依法对被告人劳荣枝故意杀人、抢劫、绑架案进行一审公开宣判。以被告人劳荣枝犯故意杀人罪、抢劫罪、绑架罪,数罪并罚,决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

经审理查明,被告人劳荣枝与法子英(已另案判决)系情侣关系。1996年至1999年,二人共谋并分工,由劳荣枝在娱乐场所从事陪侍服务,物色作案对象,由法子英实施暴力,先后在江西省南昌市、浙江省温州市、江苏省常州市、安徽省合肥市共同实施抢劫、绑架、故意杀人4起。案发后,劳荣枝使用“雪莉”等化名潜逃,并于2019年11月28日被公安人员抓获归案。

法院经审理认为,被告人劳荣枝伙同他人故意非法剥夺被害人生命,其行为已构成故意杀人罪;以非法占有为目的,采取暴力、威胁手段抢劫被害人财物,其行为已构成抢劫罪;以勒索财物为目的绑架被害人,其行为已构成绑架罪。劳荣枝在共同犯罪中起主要作用,系主犯,应当按照其所参与的全部犯罪处罚。劳荣枝归案后,如实供述自己常州绑架的事实,系坦白。劳荣枝故意杀人致5人死亡;抢劫致1人死亡,抢劫数额巨大,并具有入户抢劫情节;绑架致1人死亡,勒索赎金7万余元,犯罪情节特别恶劣,手段特别残忍,主观恶性极深,人身危险性和社会危害性极大,后果和罪行极其严重,应依法惩处。虽有坦白情节,但不足以从轻处罚。劳荣枝犯数罪,应依法予以并罚。遂作出上述判决。

一审宣判后,被告人劳荣枝当庭表示上诉。

被告人亲属、人大代表、政协委员、媒体记者及部分群众旁听了宣判。

自愿捐资捐助成了硬性收费

“每家每户都得交钱。一开始说是捐款,现在捐款是捐款,修路钱是修路钱,有的村民捐了款,但没交修路钱一样不给修路。”一些村民反映。

山东省以及青岛市、平度市的“户户通”相关文件都要求,充分调动农民群众自愿出资出劳的积极性,鼓励社会各界进行多种方式的捐资捐助,为农村通户道路硬化提供资金保障。但督查组核查发现,在实际执行中,部分村镇名义上是自愿捐资捐助,村委却硬性收费。上级要求量力而为,可是落实到村镇,却变成了争修高标准水泥路,搞起了按户摊派。

“家里条件是不是困难看路就行。条件差一点的现在还都没交钱,所以都没修路。”对于一些家庭条件稍差的村民来说,家门口的路仿佛变成了一道“贫字牌”。

一位低保户表示,因为家里非常困难而享受低保政策,却得再掏钱修路,着实想不通。

另有村民反映,修路收费标准不一,不同村镇收费标准从每平方米7元到20元不等。一些村镇甚至以村民家中有多少间房屋作为收费标准。有的甚至在同一个村镇内收费标准也不一致,“有的按一间屋60元收,有的按其他价格收。”

督查组走访一些村镇了解到,修路款大多是由村两委代收。但在杏庙村等地,村民们交完钱后大多数都没有拿到缴费凭证。一共有多少钱、钱去哪了,村民们都不知道。

村子有了“钢琴路”和“倒灌路”

“现在一提这个路就烦心。”在山东省平度市旧店镇杏庙村,督查组一提“户户通”立刻就打开了村民们的话匣子。

在杏庙村,记者看到一个奇怪的现象:处于一条巷子里的道路,状况大相径庭,有的家门口硬化了,有的却是土路。一些村民戏称就像“钢琴路”,一块黑一块白。

村民说:“交了钱的就给修了,还没交钱的不给修。”

在山东省安丘市景芝镇戴家

沙浯村,督查组同样看到了“钢琴路”。督查组到达这个村时,恰逢当地下雨,走在“户户通”工程的路面上,硬化路、泥土路交错,一场雨过后,走起来鞋子照旧沾满泥巴。

还有一些村民反映,没修前,路还算平顺,修完后出现雨水倒灌。莱西市店埠镇的一些村民反映,由于新修道路路基下挖深度不够,硬化后路面比硬化前高出不少,村民家院子里的雨水流不出来,一下雨就会倒灌。为了挡水,村民不得不自制围挡或干脆挖排水沟。

“好政策到了下边执行的时候走了样”

据了解,在国务院“互联网+督查”平台上集中反映的“户户通”问题,涉及山东省烟台、青岛、临沂等多地。

山东省人民政府印发的《推动农村通户道路硬化工作方案的通知》要求,到2020年年底,基本实现全省农村通户道路硬化。通知要求,除纳入近三年内搬迁、撤村并居、社区和城区建设规划的村庄,以及远离村庄的散居户(15户以内)和常年无人居住户外,剩余行政村全部实施通户道路硬化。由县级政府科学制定村庄搬迁、撤村并居、社区和城区建设规划,明确常年无人居住户认定标准。

这份通知同时说明,有条件的村可以采用较高标准,经济实力较弱的村可以采用块石、卵石、红砖、预制砖、风化料、建筑废弃料等建筑材料实施道路简易硬化。

平度市交通运输局发布的公开信息显示,“户户通”项目的资金来源上,20%由青岛市支持,平度市配套40%,镇村两级负责其余40%的

建设资金。

一些村民认为,有的村镇村集体产业少,配套资金压力大,而上面又有考核任务,导致了以“自愿捐款”的名义变相向村民收费。

“好政策到了下边执行的时候走了样。”平度市旧店镇杏庙村村民说。

督查组建议,制定和执行政策要量力而为。修路便民本是好事,但一些地方在执行中,不应不顾自身的现实条件,盲目提高建设标准,为了完成任务向群众搞摊派。督查组还建议,对督查中暴露的问题进行整改,解决好“钢琴路”等问题,特别是对低保户等特殊困难群体,不能增加他们的其他负担,杜绝摊派等现象,规范管理修路资金。

针对督查组发现的问题,青岛市交通运输局表示将立行立改,对辖区内“户户通”工程进行再摸底再排查,加强自查的同时,更多听取村民的意见。对搞摊派现象,发现一个整改一个,对“钢琴路”等现象立即进行整改。